

ВЕЛИКА СРБИЈА

LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 лепта.

Уређује ОДБОР

БРОЈ 10 лепта.

Рат одбране

— После пропасти немачких маневара —

Све већи и дубљи песимизам почиње да захвата широке масе аустро-немачког народа. Узалудност свих даљих напора и безизлазност политичке и војне ситуације постала је јасна. Сумаренски рат, који је имао да до почетка овог месеца глађу нагна Савезнике на закључење мира није дао очекивани резултат. На борбеним фронтима ситуација је и на даље остала иста, погоршавајући се из дана у дан за наше непријатеље. Маневар, да се Русија изведе из коалиције и да се с њом закључи засебан мир није успео, благодарећи трезвености руских револуционара и дубокој мржњи руског народа против Немаца. Штокхолмска конференција претрпела је потпун фијаско. Берлинска влада није могла намамити у престоницу Шведске Савезничке социјалисте, да би на ове преко Шајдемана, Судекума и њихових другова покушала утицати ради што бржег успостављања мира.

Укратко, све што је Немачка покушавала у току последњих месеца ишло је само на то, да се што пре успостави мир са што мање штете. Али, као што се зна, сви ти покушаји пропали су неповратно пред чврстом и непоколебљивом одлучношћу Савезника, да само путем коначне победе обезбеде трајан мир. Немачка штампа није могла избећи, да не констатује ову чињеницу. Мајор Морат у „Берлинер Тагеблату“ истакао је без устезања својим геиљацима сву тежину ситуације и позвао их, да „прикупе и напрегну све снаге, да буду спремни поднети и највеће жртве и искушења, јер су многобројни противници Немачке решени, да рат наставе до краја и њихова је девиза: потпун слом Немачке“. Ове речи немачког војног критичара не остављају нимало сумње, да су Немци свесни свога безизлазног положаја и да чине сад крајње, последње напоре, како би рат наставили што дуже, уздајући се да ће им спас доћи од каквих непредвиђених

околности. Међутим, њихова очекивања и уздања само су празне наде и машгарије. Рат је већ одавно зашао у свој критичан период. Последња енглеска офанзива јужно од Ипра и италијанска на Карсу несумњиви су доказ наглог опадања непријатељске борбене и отпорне снаге. „Ми водимо чисто дефанзивни рат, вели „Фосише Цајтунг“. Наша је дужност јасна и проста: одбранити отаџбину од читавог света непријатеља. Сви наши напори треба да се концентришу ради што боље дефанзивне акције“. Ово признање је врло карактеристично и оно илуструје ситуацију наших непријатеља.

Дакле, Немачка нема више завојевачких прохтева. Она се решава, да води од сад само дефанзивну акцију. Кајзер, који је у циљу хегемоније над целим светом раабуктао европски рат застаје изненада, одриче се својих планова и прокламује рат одбране. Он то чини очевидно под тешким притиском својих надмоћних противника, који са свих страна угрожавају Немачку и који траже слом његовог војничког царства. Пошто је увидео, да разним маневрима и закулисним радњама не може обманути Савезнике и навести их да ступе у преговоре о превременом миру, Виљем II прокламује рат одбране и позива све своје поданике, да последња и највећа искушења приме на себе ради одбране Немачке. Али, немачки народ је већ све дао што је могао, његова снага и његова средства су готово коначно исцрпени, отпор је одвећ ослабио. Није далеко дан, када ће се коначно скрхати пруски милитаризам и када ће Савезници диктирати услове мира.

НЕМАЧКА И МИР

— Хинденбург попушта —

Лондон, 8 јуна

Листови сазнају из Петрограда да је маршал Хинденбург који се је почео мешати у дипломатске ствари, упутно савету делегата радника и вој-

ника у Петрограду, један радиограм истичући да Немачка симпатично усваја пројекат мира заснован на формули «без анексија и одштета». Немачка је царевина готова да не натура контрибуције становништву у окупираним областима.

Јављају да се и поред јаке

немачке пропаганде која покушава да увери руски народ да се циљеви рата сила Споразума потпуно слажу са овима централних сила, примећује све више и више, да немачки напори у Русији наилазе на све одлучнију вољу руског народа да се рат настави.

Покушај атентата

На Главну Државну Благајну у Медови

(Из стенографских бележака у Војном Суду за Официре)

(9)

Председник: А кад нисте мислили да узимате државну касу, како сте мислили, да то могу учинити 10 народних посланика?

Оптужени: Ја не знам ни пословник ни правила скупштинска. Ови су ми тако казали и ја сам тако веровао. А да ли народни посланици имају права, да решавају о томе, како ће да заштите државну готовину кад влада вије ту, ја то не знам.

Председник: Објасните нам како сте по приватном позиву могла да одете ради државне готовине у Сан Ђовани, кад добро знате да по законима земљским Ви нисте дужни, да водите рачуна о државној готовини, а најмање да доносите одлуке о њој са још десет надлежних лица, које, како сами кажете, нисте познавали и које аззивате гомилом?

Оптужени: Нисам имао никаква права. Отишао сам као Србин, с обзиром на прилике које су владале на бојишту, да видим, шта је и, тврдим, никакву одлуку нисам доносио са народним посланицима. Тврдим још и то, да сам имао и иначе послова око устројења слагишта у Сан Ђовани у. О томе може суд да се увери и од г. Јована Грбића, интенданта II армије, да ли смо ишли заједно и старали се за исхрану и да делимо оне артикле.

Председник: Из претходног одговора изашло би, да су Вас ратне прилике нагониле, да похитате ка Сан Ђовани у ради државне готовине. Међутим, да су прилике биле такве, онда би надлежни државни органи потражили редовним путем потребну помоћ од других надлежних органа, а то је могло да буде, јер се још нису укрцали ни отушли ни Њ. В. Престолонаследник, ни Цела Врховна Команда, ни Министарство Војно ни Ваш командант армије, који су сви Ваши претпостављени, па би Вам у случају потребе и потребне налоге зато издали. Према томе Ваше извињавање

са ратним приликама не може да издржи критику. Објасните, дакле, ово.

Оптужени: Ја сам казао, да сам тако мислио, и тако сам и урадио. А да је стварно дошло до тога, да је пошла са мном и државна каса, ја бих о томе известио и свога команданта армије.

Председник: Објасните сада, какви су Вас разлози руководили, да по овој ствари преговарате са народним посланицима, и какву сте одлуку довели?

Оптужени: Никакву одлуку нисмо довели, нити су они ме ни саопштили, да су довели какву одлуку.

Председник: Ви сте ишли на споразум с њима?

Оптужени: Да, али само у томе, да они пођу са касом уз војску.

Председник: То је одлука. Дакле, каса има да иде безусловно с Вам?

Оптужени: Ако се не укрца на лађу.

Председник: Дакле ви сте се баш споразумели?

Оптужени: Ја то одбијам. Нисмо се ништа споразумели, нити смо шта решили. Ја Вам дајем часну реч о томе.

Председник: Па шта сте разговарали?

Оптужени: Разговарали смо с њима, да они, ако не могу да се укрцају на лађу, иду са мном.

Председник: Па ко је донео одлуку, да се узме каса?

Оптужени: Не знам, части ми.

Председник: Па како сте се споразумели, да урадите са државном касом?

Оптужени: Они су казали, ако се не укрцају на лађу, да пођу са војском.

Председник: Како они могу то да Вам кажу, да ће узети касу, па да иду са Вама, кад они нису надлежни органи?

Оптужени: Од куд ја то знам. Ја Вам само кажем, како је било, а Ви како хоћете судите.

Председник: А ко је њима имао да преда касу?

Оптужени: То не знам. Казали су ми само, да остаје Ле

вић са касом.

Председник: Зар Вама не паде у очи то, да ових десетак посланика немају права, да узимају државну касу?

Оптужени: Ја не знам, да ли су они то говорили на основу споразума са својим друговима или нису.

Председник: Јесте ли Ви били вољни, да послушате заповести тих 10 посланика, који су Вам казали, да ће поћи с Вама заједно са државном касом?

Оптужени: Ја сам мислио, ако дође до тога, да им учиним услугу, да их примим, да иду са мном, јер сам имао 50 жандарма, и то је све било још под условом, ако се они не укрцају на лађу. Жандарми би спровели касу до Драча, а до поласка штаба ни они ни каса не би се укрцали, као што се у ствари и десило.

(Наставиће се)

Грчка штампа

„Неа Елас“: После бегства Писали смо у јучерашњем броју о питањима која ће избити за Македонију због скорашњег премештаја Владе г. Вавзелосове у Атину. Али су много већа и сложенија питања која ће из нове ситуације избити за целу Грчку. Против одлуке Сила да остане на престолу, кога је оскрнавио Константин, једнога од његове деце, није допуштено ни најмање незадовољство. Заштитне Силе ослободише нас од тиранина. Оставља се нама да законитим изражајем народне воље одредимо коначни облик режима па, или да пошљемо синга где смо послали оца и браћу његову, или да га задржимо на престолу, у ком случају треба да га окружимо љубављу, у колико је дабогме заслужан ње. Али док грчки народ на тај начин не изрази своју вољу, свакоме је дужност да изрази и брани своје мишљење ради већења народа до доношења коначних одлука.

Природно, „Неа Елас“ неће никада заступати одржање садашње династије или њену замену другом, па ма с како ограниченим правима. Нема никакве нужде, у ово доба опште победе народа против својих тирани, да Грчка и даље прави експерименте да би нашла једног доброг краља кад може увек остављати својој деци избор личности која ће бити међународни представник Државе, те немају на томе месту нити идола нити каквог сумњивог човека кога треба да надзира-

Са ратних фронтова

Са солунског фронта

— Француски коминике —

Солун, 8. јуна

Јуче су енглески авијатичари бомбардовали непријатељске делове и логоре у Богданцима и Ветрини и нанели велике штете. У области Битоља велика обострана активност авијатике. Било је много ваздушних борби. На скоро целом фронту осредња артиљериска активност.

Француски коминике

Париз, 8. јуна

После јаког бомбардовања, Немци су напали наше положаје на фронту од једног километра између Елета и воденице Лафоа. Напад је био врло јак. Непријатељ је успео да заузме један део рова прве линије источно од Воксалиона. Непријатељска активност артиљерије између Иртебиза и Шевреа, на фронту Вердена и код Шамбрете.

Енглески коминике

Лондон, 8. јуна

Непријатељ је, претпрошле ноћи, бомбардовао нашу линију северно од Сушеца извршио три јака противнапада на ново-задобијене положаје. Непријатељски су напади одбијени. Немци су покушали и четврти напад који је такође одбијен.

Јуче смо оборили два немачка аероплана. Два наша апарата фале.

Источна Африка. — Наше су трупе предузеле операције код Ландија у циљу да потисну непријатеља са обала реке Лакеледи. Потпомогавши ватром ратних лађа извршено је изненадно искрцавање у близини Мрвеке и немачки је одред потиснут ка брду Ама 23 миља на југо-запад. Наше патроле долазећи из Килве, уништиле су непријатељски депо у Утигери.

Италијански коминике

Рим, 8. јуна

У једној офанзивној акцији у току прекјучерашњег дана на платоу Азијаго наше су трупе разрушиле на више места непријатељске одбранбене линије и напредовале на неколико места причинивши неприја-

тељу врло велике губитке. У пркос огорченог непријатељског отпора и огромних теренских тешкоћа храбре трупе 52 дивизије освојиле су врло важне положаје у области Ортигаре као и коту 2105. Зарабили смо 936 војника од којих су 74 официра.

Многе ескадриле аероплана помагале су активност артиљерије. Оне су бациле велику количину бомби иза непријатељских положаја.

На осталом фронту артиљериска борба са прекидима.

Руски коминике

Петроград, 7. јуна

На западном и румунском фронту пушкарње.

На кавкаском фронту у области северо-западно од Калката, наше су извиднице потисле турска одељења. Одбијен је нашом ватром напад Курда у области Челик Семаха као и у области Дизикулана. У области Бабагургомур разјурили смо јак одред Курда који је вршио напад на наше положаје.

Авијатика. — Наши су авијатичари бацили бомбе на разним местима иза непријатељских линија. Немачки су авијатичари оборили један наш аероплан који је пао у наше линије. Авијатичари су погинули.

Румунски коминике

Јаш, 8. јуна

У области северно од друма Путна—Жакобен, јака непријатељска одељења приближила су се нашим рововима под заштитом артиљерије, али их је руска артиљерија одбила. Мало доцније, две чете покушале су поново, после јаке артиљеријске борбе да нападају наше положаје. Непријатељ је био одбијен и вратио се у неред у своје ровове.

На сектору Путне тешка руска артиљерија бомбардовала је непријатељске резерве код села Жаристеа и осматрачнице код Фауреја. Пушкарње и артиљеријска активност на осталом фронту.

Потопљена лађа

Самос, 8. јуна

Немачки је сумарен потопио грчку лађу „Ксифиос“ у бли-

зини Икарије на путу са Крита за Грчку. Путници и посада спасли су се. Командант сумарена је изјавио команданту грчке лађе да је добио наредбу да торпиљира све грчке лађе.

НЕМАЧКЕ КЛЕВЕТЕ

Изјава генерала Чербачијева

Лондон, 8. јуна

Дописник „Дејли Телеграфа“ у Јашу телеграфисао: Један је немачки радиограм пре неколико дана јавио да су Немци заробили неколико румунских војника који су изјавили да војници, по свима варошима у Румунији, држе митинге на којима траже по сваку цену да се закључи мир. Ово је ординарна клевета. Никада слични митинзи у Румунији нису одржани. Морал је румунске војске одличан. Поводом тога генерал Чербачијев, командант руске војске у Румунији, дао је следеће изјаве:

„Непријатељ је приморан да измишља такве глупе вести, јер су немачка и аустриска војска тако исцрпљене, да им је сада апсолутно немогуће да предузму офанзиву“.

АМЕРИКА И РАТ

— Изјава г. Борна —

Лондон, 8. јуна.

Један телеграм из Њујорка јавља да ће се поднети парламенту пројекат који ће резервисати 600 милиона долара за конструкцију 2000 аероплана месечно као и 20 логора.

Дописник „Тајмса“ у Њујорку телеграфисао да је г. Борн министар војни, изјавио да број аероплана мора бити повећан како би их могли испослати на западни фронт. Неколико хиљада изабраних авијатичара са добрим апаратима мораће — вели он — решити борбу. Америка мора употребити све своје напоре да Савезници, у току ове године, поставу надмоћнији у ваздушним борбама. Извесно је да ће се ако Американци учине озбиљан напор, моћи испослати велики број авијатичара и аероплана који би могли имати повољан утицај на операције на западном фрон-

ту а да се не укоче у Америци војни радови или производња муниције. Азијатичари и аероплани морају променити ток борбе. А сада је момеат да Американци укажу своје услуге.

Догађаји у Грчкој

Атина, 8. — Два француска пука који су окупирали оба дела обале Коринтског залива повалили су шине са железничке пруге, спречавајући на тај начин сваки саобраћај између Пелопонеза и континенталне Грчке.

Атина, 8. — Г. Заимис је изјавио, да га је у ноти коју му је виши комесар г. Жонар упутио, између осталог известио о намери сила да окупирају територију Итеа-Брало.

Солун, 8. — Са надлежног извора саопштавају да становништво свуда у Тесалији изражава своје задовољство са новим стањем. У Калабак 4 500 људи објавили су пад краља Константина. У Лариси и Волосу биле су одушевљене манифестације. Манифестанти су аklamовали Француску, Споразум и г. Венизелоса. Многа места упућују изразе своје дубоке захвалности.

Атина, 8. — Један званичан коминике демантује вест коју су извесни листови објавили и по којој би министарски савет требао да се састане данас и донесе декрет амнестије у корист Венизелиста. Ова је вест можда прерана али је истина да је г. Жонар у ноти упућеној г. Заимису предвидео и амнестију.

Солун, 8. — Сазнаје се из сигурног извора да се започети преговори између Провизорне и Атинске Владе о дефинитивном намерињу обе Грчке приводе крају. Политички кругови у Солуну су врло оптимистички и рачунају на повољан и врло брз свршетак ових преговора. Верује се да је сазив скупштине од 13. јуна 1915. године, најважнија тачка ових преговора, усвојен.

Атина, 8. — Сазнаје се

СТАЊЕ У РУСИЈИ

Изјава г. Томе

—

Петроград, 8. јуна

Интервјуисан од једног шведског новинара г. Тома је изјавио:

„Када сам приспео у Петроград, избио је врло озбиљан конфликт између владе и комитета радника и делегата — али је та криза потпуно завршена. Од како су социјалистички чланови придодати влади, ова је добила нову снагу која јој дозвољава да одржи свој ауторитет. Последњи догађаји су показали колико је солидан положај владе.“ Г. Тома је додао да је странка којом управља Лењин, проузроковала велику узурпацију, али г. министар верује да веће моћи имати осветног утицаја на догађаје. Мир Шајдеманна чији је одјек допродо свих ровова прве линије није имао успеха и изгледа да је сасвим пропао.

ФЕЛТОН

† Чедомир Тимотијевић

актив. пешад. поручник

Пре неколико дана на положају, где је био увек готов, да положи свој живот за слободу наше поробљене земље, погинуо је наш син, брат и девер активни пешад. поручник Чедомир Тимотијевић.

Јављајући, ову тужну вест пријатељима и познаницима покојног Чедомира, са утехом, што је свој живот положио за Краља и Отаџбину, не можемо да пропустимо, а да свесрдно не благодаримо, на учињеној помоћи и пажњи око сахране покојника, — команданту пука г. Мил. Дамјановићу, који је са потребном наредбом издао, да се

покојни Чедомир, са највећом поштом сахрани. Не мање смо благодарни пуковском свештенику г. Цветку Крстићу, који није жалио ни труда, ни воље да покојног Чеду опреми и све око сахране спреми, да се пренос до Слатинског гробља изврши где је сахрањен.

Тако исто благодарни смо његовом пријатељу батаљ. лекару г. Воркапићу и капетану г. Цонићу, као и свима осталим официрима његовог батаљона, који му и спомена подиглише.

Ожаловљени: мати Јела; браћа: Драгутин, наредник Милав, болничар и снаха Ангелина.

Са девизом »За Краља и Отаџбину,« — са заклетвом, »Слобода или Смрт« — са идеалом »Умрети за земљу«. Са једном мишљу, са једном жељом журио си тамо, где уздах и плач зове, тамо где слобода у окрвима јеца, где робље кука, где мајке и сестре зову.

Али авај! — У тренутку том, у данима при крају ноћи ропства, баш онда, кад се иза брда мука и робовања плача и уздаха показује светли зрачањ насмејаног сунца слободе, кад си блаженим погледима поздрављао тај зрак, кад си твоју наду крепио бољим и сретнијим данима отаџбине, који су на путу остварења са најлепшим нијансама будућности, у тренутку, кад си чекао да се појави свршено дело створено толиким жртвама, —

кад се твоја освета јављала у потпуности, на путу том пао си ћутећи, без роптања и суза. Пао си војнички!

Твоја се заклетва извршила »Слобода или смрт.« Каква слава смрт; колико светих осећаја за земљу и огњиште своје.

Колико љубави у твојој смрти за Краља и отаџбину. Колики сјајни пример како се живи и мре за слободу!..

И за та дела твоја, за [пожртвовање твоје, за просуту крв твоју, за ту љубав твоју, — нека верује сени твоја, да ће ти слободна отаџбина бити захвална, јер си смрћу својом испунио дату реч и одужио си се земљи за коју си живео.

Далеко од огњишта свог, — далеко од мајчиних суза и јецаја, нека почивају мирно кости твоје — освета ће бити потпуна.

— А споменик славе твоје у смрти твојој, стајаће да прича будућем поколењу слободне отаџбине, како се живи и мре за земљу своју.

Олности, суза немамо, јер су одавно пресушиле у болу за толиким губитцима који су пали са истом девизом, са истим заклетвом, са истим идеалима као и ти. Али место суза, место венца и трака, нека ти овај мали опростак буде захвалница твојих војника и другова, који ће продужити пут, да испуне твоју мисао и твоју жељу, међу којима ће ти бити вечан помен.

12 V 917 г.

М. Ј. Ав.

»Велика Србија« прима огласе по умереној цени.

да Француске трупе, по постигнутом Споразуму између г. Жонара и г. Заимиса, неће наставити своје надирање дубље у стару Грчку.

Споразум и мир

— Социјалисти ће се састати у Лондону —

Лондон, 8 јуна
Савезнички су социјалисти предложили руским социјалистима да се састану у Лондону пре јула месеца ради измене мисли.

У једном телеграму упућеном енглеској штампи белгиски социјалистички министар Вандер-

велд тврди да после одржаних састанака између социјалистичких енглеских, француских, италијанских и белгијских делегата који су били у Петрограду, изгледа извесно да се међународна конференција у Штокхолму неће одржати док социјалисти и радничке савезничке организације не измене међу собом мисли.

Г.г. Тома и Хендерсон ставили су на знање комитету делегата радника и војника да им је немогуће учествовати на конференцији док претходно не упознају све светске социјалистичке масе, да се мир веће моћи закључити без уништења на-сртљивог империјализма.

са лечењем.

Може се добити у српској књижари М. Ристивојевића, до гостионице »Београд«, и по другим солунским књижарама, као и код преводиоца: Француска Резервна Болница бр. 4 Солун. Цена 2 драхме.

Објава.

Вукосава удова Добривоја Средојевића са ставом у улици Цариградској ул. бр. 54. позива се да се јави канцеларији Владних Комесара ради саопштења по акту бр 2209.

ВАЖНЕ ВЕСТИ

Рим. — Министарска криза још није завршена. Генерал Џордина одређен је за министра војног. Потврђује се да ће портфел министарства унутрашњих дела бити поверен г. Саландри.

Атина. — Радославов је изјавио новинарима у Берлину да његов долзак има за циљ, да угуши вести о неспоразуму између Немачке и савезника.

Копенхаген. — Председник бугарског министарства, који је сада у Берлину изјавио је уреднику »Тга« да Бугарска, сем Добруџе и бугарске Македоније себи резервише и обале... до Солуна. Солун — вели он — мора бити бугарски. Бугари никада неће допустити да та варош остане у грчким рукама. У једном разговору са дописником »Фосише Цјтунга« Радославов је пак рекао да бугарска војска неће водити офанзиву у Македонији; а то је због политичких разлога.

Берн. — Од 1916 године становништво вароши Берна се повећало са 20 000 људи од којих су 18 000 в.вином врло богатих Немаца који су се овде настанили да би избегли тешкоћу у исхрани у Немачкој. Ови Немци троше врло много и искоришћавају животне намирнице, које су Савезници осигурали Швајцарској.

Петроград. — Социјалистички министар правде предложио је да се образују у целој Русији обласни судови који ће судити мног бројним агентима старог режима, а који се сада налазе у тамници. Ови ће судови бити састављени од три члана савета радника и војника и три члана које социјалистичке организације одреде. Влада дискутује о овом пројекту.

Царих. — Листови из Кракове јављају о метежима који су избили у Варшави услед оскудице у животним намирни-

цама. Немачке су власти строго казнили многе манифестанте што су напали на дућане. Отштина у Варшави је испослала влади ноту тражећи да се укине транспортовање животних намирница у Немачку, иначе ће затворити народне куће и укинути многе артикле који се шиљу болницама.

ПОСЛЕДЊЕ ВЕСТИ

Са нашег фронта

— Српски званични извештај —

Солун, 8. јуна

7. јуна ништа важно.

Жофр и Нортилиф

Париз, 8. јуна

Маршал Жофр ставиће се на расположење америчкој влади, да даје новој америчкој војсци све потребне савете и директиве и да је морално и материјално припреми за вапоре, које она има да изведе.

Лондон, 8. јуна

Енглеска влада шаље у Америку лорда Нортклифа, који ће као шеф руководити радом разних енглеских мисија, које се већ тамо налазе.

Узбуђење Немаца

Лондон, 8 јуна

Дописник »Дејли Телеграфа« у Њу Јорку видео је веродостојне копије депеша немачких кругова, које показују јасно, да Немци знају добро огромне припреме Сјед. Држава. То код Немаца изазива велико узбуђење које се врло лепо манифестује у овим депешама.

Најновије вести

Волос 8. — Прошле ноћи испео је генерал Сарај из Тесалије где га је становништво врло одушевљено дочекало. При доласку у Ларису генерала Сараја је дочекао генерал Бедел командант француских трупа. Генерал Сарај је честитао храбрим војницима који су тако достојно носили заставу Француске кроз Тесалију. Г. Салундаки, привремени гувернер Ларисе и митрополит Димитрију држали су одушевљене говоре.

На целом путу од Ларисе до Волоса све су станице биле окићене у част команданта источне војске. Огромна маса света која се је покупила по станицама френетично је акламовала генерала.

У Волосу су ђаци свију

школа са музиком на челу и чиновници свију надлежстава дочекали генерала Сараја на станици. Г. Спиридес је поздравио команданта источне војске одушевљеним и узбуђеним говором. Генерал Сарај Јодговарајући изјавио је: »Пошто сте сада ослобођени, ја сам сигуран да ћете умети да се уједините у раду ради напретка ваше лепе области и ради славе Грчке.«

Мадрид, 8 јуна. — Синоћ је председник министарског савета, Гарчија Прието, поднео оставку кабинета. Г. Дато, шеф конзервативаца опуномоћен је да образује нов кабинет. Дато, председник министарства; Маркис де Лема, министар спољних послова; Баргос, министар правде; генерал Примо Ривера, министар војни; генерал Форг, министар морине; Савше Гверг, министар полиције; Багалај, министар финансија; Ваконт Езк, министар грађевина; Авраде, министар просвете. Приписује се грофу Романонесу да је утицао на Прието да поднесе оставку. Романонес је изјавио да је садашња криза једна од најтежих криза која се је појавила у Шпанији. Г. Дато је, неутралиста али су његова франкофилска осећања позната.

Париз 8 јуна. — Г. Маклаков, нов руски посланик у Паризу примљен је од француске владе Њу Јорк, 8 јуна. — Владе Салведора и Коста Рике преузеле су строге мере против немачких агената. Очекује се прекид дипломатских односа између ове две земље и Немачке.

Берн 8. — Приликом доласка бив. краља Константина није било никаквих манифестација, али се увече догодио један инцидент када је суверен око 9 час. сишао. Неколико Немаца су га одушевљени поздравили. Становништво вароши Лугане које мрзи Немце протестираше је гуиђањем:

Константин је скренуо с пута. Чуло се звиждање и узвици: »Издајник Србије. Убица француских матрза«. Једна је жена пришла краљу и опалила му шамар. Неки су бацали камење. Константин се је склонио у један хотел где је дошао војни аутомобил и одвезао га у хотел »Палас«.

Дневне вести

Помоћ Француске.

Према телеграму из Атине, г. Поенкаре је потписао овлашћене француској влади, да може Савезницима учинити позајмице у износу 2148 милиона франака.

Средство против сумарена.

Из Вашингтона телеграфишу: Министар морине г. Данисле изјавио је, да ће амерички геније врло скоро пронаћи средство, које ће потпуно онемогућити настављање сумаренског рата.

Странци у Француској.

Из Париза јављају: Француска влада претресала је питање странца, који живе у Француској. Мин. унутр. дела изјавио је, да декрет од 13. априла подаргава све странце новој контроли односно њихових дозвола за борављење у Француској.

Пожар у Солуну.

Синоћ око 8 часова избио је пожар у улици краља Карола, у кући бр 7. Пожар је одмах захватио целу рибарску зграду, али је брзо локализован. Запаљена кућа изгорела је цела.

Синоћни концерт

Синоћни концерт у »Синема Палас«, приређен од Оркестра Краљеве Гарде и г. Младена Јовановића, пијанисте у корист интервираних уметничких породица испао је добро преко сваког очекивања.

Сала је била душке пуна најотменије српске и Савезничке публике. Програм концерта изведен је одлично. Оркестар Краљеве Гарде био је као и увек на својој признатој висини. Г. Померавцев дириговао је Бетовенове симфоније савршено. Г. Младен Јовановић као пијаниста и г. Ђа Стефановић као оперска певачица добили су бурне аплаузе присутне публике за своје уметничке интерпретације тешких оперских пијеса. Г. Фрајт као соло вокалиста показао је много вештине и талента. Са овог ретког концерта сва присутна публика понела је вредно пријатну у спомену.

Пажња свештеницима.

Умољавају се свештеници из новослобођених крајева Србије, да 10 овог месеца дођу у цркву »Св. Саве« у 9 сати пре подне ради договора.

Нова књига.

Изишла је из штампе и пуштена је у продају нова књига *Венеричне Болести*, од доктора Риолана, са допунама доктора Мурна, шефа сифидистичног одељења Француске Резервне Болнице бр. 4. у Солуну. Пренео Ђорђе Хаџа - Серафимовић. Издање књижаре Петровића и Соколовића.

Књига је штампана на финој сатинираној хартији, са лепим корицама, има 138 страна и обухвата све венеричне болести

стави извештај о породици.»

Световид Г. Мићић наредник бр. 216 пута за Милију Ристића који се налази у некој болници на лечењу и моли га да му пошаље карте из Србије које је примио за њега.

Стојан Југовић матурант да се се јави лично или писмено Ј. Букавцу архитекту, при инспекцији за техничке радове код кога има извештај од својих родитеља из Ниша.

Данила Драгојевића и Саву Поучког — званичанке жељезничке из Београда — тражи Милан Драгојевић редов Длуњска Команда, пошта бр. XX. Свако ко би ма шта знао о њима, моли се за извештај на вредну адресу. —

Милана Шарца, учитеља из Делиграда код Алексинаца тражи Милан Вујаковић. Свако ко би ма шта знао о њему моли се за извештај на ову адресу: Стеван Јелак, плеручник, Длуњска

команда Млкра, пошта бр. XX

Добривоје Николић раније био у 3 чети, 3 батаљона 4 прекобројног пука 1 позива Дунавске Дивизије да се јави артилер. капетану Арсенију И. Миливојевићу бр. п. 504 да би му саопштио извештај од родитеља.

Г. Милорад Пантелић, судија охридског првостепеног суда, нека се јави Драгићу Митрићу из Комирића, бр. п. 315.

Милан Цветковић наредник пекарске чете бр. 603. Моли свакога да му јави да ли зна где се налази рез. пешад. мајор Коста Стаменковић.

Бождар К. Божић војин о бавезник при веком пуку родом из Вајине Баште срез рачански окр. ужички да јави своју адресу Вишеславу Т. Божићу поднареднику 3 чета 3 батаљон Бр. п. 56.

Александар Матић пош. О в из Лугавчане Смедеревске. Моли сваког брата Србина који ма

шта заао даме извести за мога оца Животу Матића коњаника 3-ег позива.

Поднар. Васо Глеђа да пошаље своју тачну адресу зету Марку М. Пантелећу, долуњска батерија, п. 999 Тетели.

Доктор Авдра Миливојевић — Баљиновац лекар округа ваљевског Бр. п. 999, извештава да су сва његова извешта војника и избеглица свију дринских области, приспела у Србију и да као одговор на њега има оригинална писма из Србије, за доле именована лица, која да се обрате на горњу адресу, како би им писмо могао доставити: Радомир Јаковљевић од Обрена из Попучака, Михаило Матић од жене Нате из Пауна, Ратко М. Давидовић из Чедомир Бл. Симоновић од Стане Р. Давидовић из Ариља, Живан Лишић од Васе из Миточинца, пита за Светомира Данила и Драгомира.

Света Стевановић капетан, учитељ из Трњана код Алексин-

ца моли се да јави своју адресу Кости А. Марковићу, рез. арт. поручнику II дивизион п. 414.

Моли се Милан Александрић до дође у Обавештајни Биро Срп. Црв. Крста у Солуну, код управника ради службеног саопштења, или нека јави своју тачну адресу.

Милан Јовановић нека се јави Милану Јовановићу поднареднику 1 ч. 1 б. пошта XX.

Капетан Илија Жугић нека се јави Кости Жугићу 1 ч. 1 б. пошта XX.

Моли се ко што зна о Љуби Николићу »Биза« да ме извести на адресу Бора Николић — »Владимир Комесари«.

Нека се одмах јави овом уредништву Миодраг — Миле Р. Петровић, родом из Ђуприје.

»Велика Србија« прима огласе по умереној цени.

Саопштења

Војни обвезници из општине Доњо Душанске среза Нишког нека јаве своје адресе Милану Матићу болничарска чета бр. п. 603.

Уроша Грабовца синови и зетови, и Стеве У. Ђорђевића, учитеља из Београда, нека доставе своју адресу рез. капет. кл. Урошу В. Ковачевићу, Обавештајни биро С. Ц. К. Солун, да би им могао послати карте од Уроша и Стеве.

Коњички поручник Бранко Божанић пошта 711, извештава свога брата Милинка Божанића логор прездравелих војника Лазуас—Бизерт, да је здрав и да његова писма прима. Чуди се да он његова писма не добија ма да му често пише

Стева и Драга Жавићи из Вел Орашја нека се одмах јаве поручнику Др В. од Р. Петковићу, пошта 111 да им до

Нове књиге

Издавач су из штампе и пуштене су у продају ове књиге:

Са српског фронта. Од Ђ. Лазаревића. Цена 0'50 д.

На помолу. Од Иза Ђипића. Цена 1'50 д.

Косово или Бој на Косову 1389. год. у народним песмама. Цена 1. дан.

Цаџе. Српска читанка. Приредила Љубица Карчевићева и Василија Качандовићева. Цена 0'70 д.

Ружа. Српска читанка. Приредила Љубица Карчевићева и Василија Качандовићева. Цена 1'50 д.

Вожур. Српска читанка. Приредила: Љуб. Карчевићева и Василија Качандовићева. Цена 1'50.

Књиге се могу добити

1) Код издавача Николе Л. Вршића, новинара, у уредништву «Велике Србије» у Солуну, на чију се адресу треба обратити и за распродају;

2) Код г. С. Стефановића цариника, на служби при Финансијској Делегацији у Солуну;

3) У српској књижари М. Ристивојевића улица Ники 35 уз ресторацију Београд.

Сифилис и све венеричне болести лечи са потпуним успехом

директор болнице венеричних болести у Солуну

Д-р Арист. Христовулу

прима у својој клиници

од 3 до 6 и по час. по подне.

Улица Егватија бр. 314.

Зубна лекарска клиника

„НОВА СРБИЈА“

г. Асланидиса, хирурга зубног лекара, дипломираног у Паризу
Улица ИГВАТИЈА бр. 213.

Савршено лечење свију болести уста, десни и зуба помоћу електрицитета;

Вађење зуба без икаквог бола са нарочитим леком;

Грађење вештачких зуба свију система, који су у употреби у целој Европи и Америци, а од нарочитог техничара, који је учио и дуго година радио у Америци.

Посао загарантован односно зараде и солидности и по врло повољним ценама.

Савршена чистота и антисептика.

СИНОВИ Г. А ЕРРА И КО ЛТД.

СОЛУН

НАЈВЕЋЕ СТОВАРИШТЕ:

Позамантерије, чарапа, бижутерије, мириса, чипака, пантлика, платно мушета Париских артикала, женске конфекције, гвожђарије итд.

— ЦЕНА УТВРЂЕНА —

Продаја на велико и на ситно по истој цени.

Ка једном попуши цигарету „Салоника“ тај ће се уверити о њеној каквоћи зато:

Препоручујемо г. г. пушачима да и даље пуше само цигарете из прве и највеће фабрике цигарета

„Салоника“

Каиро — Александрија — Солун

Најбоље и најкусније цигарете и дуван свих врста.

Награђена први и највећом наградом на изложби у Филаделфији

На продају у свима дуваницницама, нарочито „Миродато“ и дуван за луле.

Војска с фронта и многи наши који живе у Солуну редо посећују ресторан

„ВАЉЕВО“

Јер је у њему храна најбоља и јевтина. Кувају се веокуснија домаћа јела. — Тесто сваки дан.

Стални гости имају попуст 20 од сто по купону.

Кост издаје и ван гостионице, за самце и породице. — Исто тако прима на храну месечно

Улица Егватијева бр. 295 — излазак на улицу у којој је црква Аја Софија.

Пића увек добро расхлађена.

Ресторану је потребан келвер.

Моли за посету Мица Сакићка, Ваљевка.

Част нам је ставити до знања српској војсци и српској публици, да смо у Солуну, морско пристаниште — кеј, улица Ники 35, отворили

СРПСКУ РЕСТОРАЦИЈУ „БЕОГРАД“

где се кувају само српска јела, а нарочито недељом српска гјбаница.

Потрудила смо се и набавили чиста природна вина талијанска, француски и грчка такође и француски и грчки коњак.

За сваки дан: гулаш, ђуљбастича и пржена риба за доручак од 8 сати по подне.

Јела често српска са свињском машћу.

Сервирање бакшета прима по умереној цени.

Препоручујући се српској војсци и публици молимо је за посету.

С особитим поштовањем,

Ђира Васић, трг. Београђанин
Васа Златаревић, ресторатер.

Српско Трговачко друштво а. Д. СОЛУН

Улица Победе бр. 11, на кеју до биоскопа „Пате“.

Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове.

Врши обичне и телеграфске новчане исплате за Швајцарску и све Савезничке државе.

Врши на својој благајни мењање — размену свих новчаних монета по повољним дневним курсевима.

Прима транзитну робу у своје транзитне магацине — артпоте у Солуну.

Прима новац на штедњу и чување.

Обавештења бесплатно.

УПРАВА.

Талијански магацин

У улици Франк 32, отворен је талијански магацин и снабдевен војничким потребама — профитантом.

Продаја искључиво савезничким трупама.

ПРОДАЈА У ТАЛИЈАНСКОЈ МОНЕТИ
а у осталој по курсу.

Улица Франк бр. 32. — Солун.

СПЕЦИЈАЛИСТА ЗА УНУТАРЊЕ ВОЛЕСТИ

Др. АЛЕКСАНДРИДЕС

Управник болнице за заразне болести

Прима свакога дана од 11—12 пре и од 5—6 по подне у француској апотеци ул. Франк бр. 35. — у згради француске болнице — а од 2—4 по подне у својем стану, ул. престолоноследника Ђорџа бр. 35. — уредно ул. са булеваром краља Константина.

Поткожна убригвавања Неоплатварлана као и новог француског препарата „Галиле“ противу сифилиса.

Уредништво „Вел. Србије“ прима огласе по умереној цени.

Путнички базар - српски магацин
СОЛУН, на излазу преко пута
главне железничке станице

Има стално велики избор
прворедних намирница:

Пића, слаткиша, сатова и разних других артикала потребних за кућу, пут, положај, менаџе кантине и т. д.

Продаја на велико и детаљ.

Цене утврђене и умерене.

Услуга брза и тачна.

ФАБРИКА ЦИГАРЕТА

„НЕСТОС“

НАЈВЕЋА НА ОРИЈЕНТУ — 500 РАДНИКА

Специјалитета:

Нестос	Кики	дин.	1---
„	Гиубек	„	0'80
„	Јаки	„	0'65
„	Афрос	„	0'50